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   Absztrakt 
   A kutatás célja a gyógytestnevelésre járó diákok szabadidő-eltöltési szokásainak feltárása, valamint a 
szabadidős preferenciák mögött meghúzódó dimenziók és társadalmi-demográfiai összefüggések vizsgálata 
volt. A kérdőíves kutatásban 202 debreceni diák szülei vettek részt. Az adatok elemzése SPSS Statistics 31 
program segítségével történt. A szabadidős tevékenységek mögöttes dimenzióinak feltárására faktorana-
lízist alkalmaztunk, míg a háttérváltozók és a faktorok közötti kapcsolatok vizsgálatához nempara-méteres 
statisztikai próbákat használtunk. Az eredmények alapján három jól elkülöníthető faktor rajzolódott ki: a 
kulturális, a digitális és a sportorientált szabadidős tevékenységek dimenziója. A kulturális és sportorientált 
faktorok esetében szignifikáns kapcsolat mutatkozott a szülők iskolai végzettségével és az anyagi hely-
zettel, míg a digitális szabadidős tevékenységek elsősorban a nemmel és az életkorral álltak összefüg-
gésben. Az eredmények rámutatnak arra, hogy a gyógytestnevelésre járó tanulók szabadidős szokásait 
jelentős mértékben befolyásolják a társadalmi-demográfiai tényezők. A kutatás gyakorlati szempontból 
hozzájárulhat olyan egészségfejlesztési és pedagógiai programok kialakításához, amelyek támogatják az 
aktív és egészséges szabadidő-eltöltési formák elterjedését. 
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   Diszciplína: neveléstudomány, egészségtudomány 
    Abstract  
   LEISURE ACTIVITIES AND PREFERENCES OF STUDENTS PARTICIPATING IN 
ADAPTIVE PHYSICAL EDUCATION 
   The aim of the study was to explore the leisure time habits of students participating in adapted physical 
education and to examine the underlying dimensions of leisure preferences and their socio-demographic 
relationships. The questionnaire-based survey involved parents of 202 students from Debrecen. Data 
analysis was performed using SPSS Statistics 31. Factor analysis was applied to identify the underlying 
dimensions of leisure activities, while non-parametric statistical tests were used to examine the 
relationships between background variables and the identified factors. The results revealed three distinct 
factors: cultural, digital, and sport-oriented leisure activities. Significant relationships were found between 
cultural and sport-oriented leisure activities and parental educational level as well as financial status, while 
digital leisure activities were primarily associated with gender and age. The findings highlight that the 
leisure habits of students participating in adapted physical education are significantly influenced by socio-
demographic factors. From a practical perspective, the study may contribute to the development of health 
promotion and educational programs supporting active and healthy leisure activities among children and 
adolescents. 
   Keywords: adapted physical education, leisure time, physical activity, digital media use, culture 
   Discipline: education science, health sciences 
 
 
 
 
   Bevezetés  
   A gyermekek és fiatalok szabadidő-eltöltési szo-
kásai az elmúlt években jelentős átalakuláson men-
tek keresztül. A technológiai fejlődés, a digitális 
eszközök térnyerése, valamint a társadalmi és kultu-
rális környezet változásai alapvetően befolyásolják a 
fiatal generációk mindennapi életét és szabadidős 
preferenciáit. A szabadidő eltöltésének módja nem 
csupán rekreációs szempontból bír jelentőséggel, 
hanem szoros kapcsolatban áll a gyermekek és fel-
nőttek testi, lelki és szociális fejlődésével, egészségi 
állapotával, társas kapcsolataival, munkaképességé-
vel és életminőségével is (Kinczel et al; 2020; Mező, 
2024; Borbély et al., 2025). A különböző szabad-
idős tevékenységek eltérő módon járulhat-nak 
hozzá a fiatalok fejlődéséhez (Lengyel et al., 2026). 
A kulturális programok – például a színház-, mozi- 
vagy koncertlátogatás – elősegíthetik a kulturális 

tőke bővülését, az élményszerzést és a társas kap-
csolatok erősítését. A sportorientált tevékenységek 
hozzájárulhatnak a fizikai aktivitás fenntartásához, 
az egészséges életmód kialakulásához és a közös-
ségi élményekhez, míg a digitális szabadidős tevé-
kenységek – például az internethasználat vagy az 
online játékok – napjainkra a fiatalok mindennapi 
életének meghatározó részévé váltak (Kinczel, 
2021). A digitális médiahasználat növekedése 
ugyanakkor számos kérdést vet fel a hagyományos, 
közösségi vagy aktív szabadidős tevékenységek hát-
térbe szorulásával kapcsolatban (Moravecz et al., 
2025). 
   A szabadidős preferenciák alakulását több ténye-
ző is befolyásolhatja. A szakirodalom alapján meg-
határozó szerepet tölthet be a családi háttér, a szü-
lők iskolai végzettsége, az anyagi helyzet, a lakóhely 
típusa, valamint az életkor vagy az iskolai szint 
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(Moravecz et al., 2024). A kedvezőbb társadalmi-
gazdasági háttérrel rendelkező családok gyermekei 
általában nagyobb hozzáféréssel rendelkeznek kul-
turális és sportolási lehetőségekhez, míg a digitális 
szabadidős tevékenységek elterjedése a különböző 
társadalmi csoportokban eltérő mintázatot mutat-
hat. 
   A jelen kutatás középpontjában a gyógytestneve-
lésre járó diákok szabadidős szokásainak vizsgálata 
állt. A gyógytestnevelés sajátos helyet foglal el az 
iskolai egészségfejlesztés rendszerében, mivel olyan 
gyermekeket érint, akik egészségügyi vagy mozgás-
szervi problémáik miatt fokozott figyelmet igényel-
nek a fizikai aktivitás és az egészséges életmód 
szempontjából. Éppen ezért különösen fontos fel-
tárni, hogy e tanulók szabadidős tevékenységei mi-
lyen mintázatot mutatnak, illetve milyen társadalmi-
demográfiai tényezők befolyásolják azokat. 
   A kutatás célja egyrészt a diákok szabadidős 
tevékenységeinek mögöttes dimenzióinak feltárása 
faktoranalízis segítségével, másrészt annak vizsgá-
lata volt, hogy a kialakult szabadidős faktorok mi-
lyen kapcsolatban állnak a vizsgált demográfiai 
háttérváltozókkal. A vizsgálat hozzájárulhat a gyer-
mekek szabadidős szokásainak mélyebb megértésé-
hez, valamint olyan pedagógiai és egészségfej-
lesztési programok kialakításához, amelyek jobban 
igazodnak a különböző társadalmi háttérrel rendel-
kező tanulók igényeihez. 
  
 
   Szakirodalmi áttekintés  
   A gyermekek és serdülők szabadidő-eltöltési szo-
kásai az elmúlt évtizedben jelentős átalakuláson 
mentek keresztül, amely elsősorban a digitalizáció, 
az életmódbeli változások és a társadalmi környezet 
módosulásának következménye. A szabadidő ma 
már nem csupán a pihenés időkereteként értelmez-
hető, hanem a testi, lelki és szociális fejlődés egyik 
meghatározó színtereként is. A kutatások egyértel-
műen rámutatnak arra, hogy a különböző szabad-
idős tevékenységek jelentős hatással vannak a 

fiatalok egészségi állapotára és jóllétére (Bull et al., 
2020; Rodriguez-Ayllon et al., 2019). 
   A fizikai aktivitás kiemelt szerepet tölt be a gyer-
mekek és serdülők fejlődésében. A WHO ajánlása 
szerint ebben az életkorban napi legalább 60 perc 
közepes vagy intenzív fizikai aktivitás szükséges az 
optimális egészségi állapot fenntartásához (Bull et 
al., 2020). A nemzetközi vizsgálatok ugyanakkor azt 
mutatják, hogy a fiatalok jelentős része nem teljesíti 
ezt az ajánlást. Guthold és munkatársai (2020) 298 
országos reprezentatív felmérés adatait összegző 
kutatásukban arra jutottak, hogy a serdülők több 
mint 80%-a nem éri el az ajánlott aktivitási szintet. 
A fizikai aktivitás nemcsak a testi egészség szem-
pontjából meghatározó, hanem pozitív kapcsolat-
ban áll a mentális jólléttel is. A rendszeres mozgás 
csökkentheti a szorongás és a depresszív tünetek 
megjelenésének kockázatát, valamint javíthatja az 
önértékelést és az általános pszichológiai állapotot 
(Rodriguez-Ayllon et al., 2019). Emellett a szerve-
zett sporttevékenységekben való részvétel kedvező-
en hathat a társas kapcsolatokra és az életminőségre 
is (Eime et al., 2013). 
   A fizikai aktivitás szintjét számos társadalmi és 
környezeti tényező befolyásolja. Kiemelt szerepe 
van a társadalmi-gazdasági háttérnek, amely megha-
tározza a sportolási lehetőségekhez való hozzáfé-
rést, valamint a szabadidős aktivitások formáit. 
O’Donoghue és munkatársai (2018) nemzetközi 
szakirodalmi áttekintése szerint a magasabb társa-
dalmi státuszú fiatalok körében gyakoribb a rend-
szeres testmozgás, míg az alacsonyabb státuszú 
csoportok esetében nagyobb arányban jelenik meg 
a fizikai inaktivitás. A The Lancet folyóiratban 
megjelent összefoglaló tanulmány szintén hangsú-
lyozza, hogy a fizikai aktivitást komplex egyéni, 
társadalmi és környezeti tényezők együttesen ala-
kítják (van Sluijs et al., 2021). 
   A szabadidő eltöltésének szerkezete az elmúlt 
években jelentősen átalakult a digitális technológiák 
térnyerésének következtében. Az internethasználat, 
a közösségi média és az online játékok a fiatalok 
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mindennapi életének meghatározó részévé váltak. 
A digitális médiahasználat ugyan lehetőséget bizto-
sít a kapcsolattartásra és az információszerzésre, 
túlzott használata azonban kedvezőtlen mentális 
egészségi következményekkel is összefüggésbe hoz-
ható. Boer és munkatársai (2021) vizsgálata szerint 
a problémás közösségimédia-használat negatív kap-
csolatban áll a serdülők mentális jóllétével. A túl-
zott internethasználat és az internetfüggőség emel-
lett kapcsolatba hozható a szorongással, az alvás-
zavarokkal és a társas izolációval is (Kuss & Lopez-
Fernandez, 2016). 
   A kulturális és rekreációs tevékenységek szintén 
fontos szerepet töltenek be a fiatalok szabadidő-el-
töltésében. A művészeti és kulturális aktivitások 
hozzájárulhatnak a mentális egészség javításához, a 
kreativitás fejlődéséhez és a társas kapcsolatok erő-
södéséhez. A WHO átfogó jelentése szerint a kul-
turális részvétel kedvező hatással lehet a pszicho-
lógiai jóllétre és az életminőségre is (Fancourt & 
Finn, 2019). 
   A szabadidős szokásokat az életkori sajátosságok 
is jelentősen befolyásolják. Az HBSC nemzetközi 
kutatás eredményei alapján a serdülőkor előrehalad-
tával csökken a fizikai aktivitás mértéke, miközben 
növekszik a képernyő előtt töltött idő (Inchley et 
al., 2020). Ez a tendencia hosszú távon kedvezőtlen 
egészségügyi következményekkel járhat, különösen 
akkor, ha a mozgásszegény életmód tartósan fenn-
marad. A szabadidő eltöltésének módját emellett a 
családi háttér, a lakókörnyezet és az elérhető spor-
tolási lehetőségek is meghatározzák. 
   Külön figyelmet érdemelnek azok a gyermekek, 
akik valamilyen egészségügyi problémával vagy spe-
ciális szükséglettel rendelkeznek, például gyógytest-
nevelésben vesznek részt. Esetükben a fizikai akti-
vitás nemcsak életmódbeli tényező, hanem terápiás 
jelentőséggel is bír. Shields és munkatársai (2012) 
szisztematikus áttekintése szerint a fogyatékosság-
gal vagy speciális szükséglettel élő gyermekek gyak-
ran több akadállyal szembesülnek a sporttevékeny-
ségekben való részvétel során, ami alacsonyabb 

fizikai aktivitási szinthez vezethet. Sit és munkatár-
sai (2017) kutatása azt is kimutatta, hogy ezek a 
gyermekek az iskolai környezetben is kevesebb időt 
töltenek aktív mozgással, ami tovább növelheti az 
egészségügyi kockázatokat. 
   A nemzetközi tendenciákhoz hasonló mintázatok 
figyelhetők meg Magyarországon is. Az Iskoláskorú 
gyermekek egészségmagatartása című nemzetközi 
kutatás hazai eredményei szerint a magyar serdülők 
jelentős része nem teljesíti a napi ajánlott fizikai 
aktivitási szintet, és az aktivitás mértéke az életkor 
előrehaladtával csökken (Németh, 2024). A kutatá-
sok arra is rámutatnak, hogy a magyar fiatalok 
körében magas a képernyő előtt töltött idő, amely 
különösen serdülőkorban növekszik.  
   Emellett a hazai vizsgálatok szerint a társadalmi-
gazdasági háttér Magyarországon is meghatározó 
szerepet játszik a sportolási szokások alakulásában. 
A kedvezőbb helyzetű családokban élő gyermekek 
nagyobb arányban vesznek részt szervezett sport-
tevékenységekben, míg a hátrányosabb helyzetű 
csoportok körében gyakoribb a fizikai inaktivitás 
(Pikó & Keresztes, 2007). 
   A kutatási eredmények összességében arra utal-
nak, hogy a gyermekek és serdülők szabadidős szo-
kásait komplex társadalmi, környezeti és életmód-
beli tényezők alakítják. A fizikai aktivitás csökke-
nése és a képernyőidő növekedése egyaránt jelentős 
egészségügyi kihívást jelent, ezért kiemelten fontos 
az aktív, egészséges és közösségi szabadidős tevé-
kenységek támogatása, különösen a veszélyeztetett 
csoportok körében. 
 
   Anyag és módszer 
   A kutatás kérdőíves felmérés módszerével ké-
szült online formában, debreceni diákok körében. 
A kérdőív kitöltői a gyermekek szülei voltak, a vá-
laszadás anonim módon történt. A felmérés során 
összesen 214 kitöltés érkezett, azonban az adattisz-
títást követően 202 kérdőív került bevonásra az 
elemzésbe. A kérdőívet kitöltők demográfiai jellem-
zőit az 1. táblázat foglalja össze.  
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1. táblázat. A minta demográfiai jellemzői. Forrás: Szerzők. 
Változó Kategória Gyakoriság/fő  Arány/% 
Nem Fiú 104 51,5 

Lány 98 48,5 
Évfolyam csoport 1-4. osztály 62 30,7 

5-8. osztály 112 55,4 
9-12. osztály 28 13,9 

Lakóhely Főváros 20 9,9 
Megyeszékhely 86 42,6 
Város 88 43,6 
Falu 8 4,0 

Szülő iskolai végzettsége Alapfokú 24 11,9 
Középfokú 72 35,6 
Felsőfokú 106 52,5 

Anyagi helyzet Rendszeresen vannak anyagi problémáim 8 4,0 
Éppen elég a megélhetésre 38 18,8 
Megélek belőle, de keveset tudok félretenni 112 55,4 
Nagyon jól élek és félre is tudok tenni 16 7,9 
Nem kívánok válaszolni 28 13,9 

Sportol Igen 98 48,5 
Nem 104 51,5 

Egyesületben sportol Igen 42 20,8 
Nem 156 79,2 

Gyógytestnevelésre jár Több, mint 2 éve 66 32,7 
1-2 éve 64 31,7 
Kevesebb, mint 1 éve 72 35,6 

 
 
 
   A kérdőív a demográfiai háttérváltozók mellett 
vizsgálta a diákok sportolási szokásait, a sporthoz 
való viszonyát, valamint a gyógytestnevelésen való 
részvétel időtartamát. Emellett a kutatás kiemelt 
területét képezte a diákok szabadidős program-
preferenciáinak feltárása. A szabadidős tevékeny-
ségekre vonatkozó állításokat a válaszadók ötfokú 
Likert-skálán értékelték annak megfelelően, hogy az 
adott tevékenység mennyire jellemző a gyermekre, 
illetve mennyire kedveli azt (1 = egyáltalán nem 
jellemző, 5 = teljes mértékben jellemző). Az adatok 
feldolgozása SPSS Statistics 31 program segítségé-

vel történt. A szabadidős tevékenysé-gek mögött 
meghúzódó dimenziók feltárása érdekében factor-
analízist végeztünk főkomponens-elemzés (Princi-
pal Component Analysis – PCA) alkalmazásával, 
Varimax rotáció mellett. A faktoranalízis alkalmas-
ságát Kaiser–Meyer–Olkin mutatóval (KMO), vala-
mint Bartlett-féle sfericitáspróbával ellenőriztük.  
   A faktorstruktúra megbízhatóságának vizsgálata 
Cronbach-alfa mutató segítségével történt. Az 
elemzés során az alacsony faktorsúllyal rendelkező, 
illetve a skálák megbízhatóságát rontó változókat 
kizártuk a további vizsgálatokból. 
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   A faktoranalízis eredményeként létrejött szabad-
idős dimenziók és a demográfiai változók közötti 
különbségek vizsgálatához nemparaméteres statisz-
tikai próbákat alkalmaztunk. Két csoport összeha-
sonlítása esetén Mann–Whitney-féle U-próbát, míg 
három vagy több csoport esetében Kruskal–Wallis-
próbát használtunk. A szignifikáns Kruskal–Wallis-
próbák esetén post hoc összehasonlításokat végez-
tünk Dunn-próba alkalmazásával. A statisztikai 
elemzések során a szignifikanciaszintet p <0,05 
értékben határoztuk meg.  
 
 
   Eredmények 
   A diákok szabadidős tevékenységeinek feltárása 
érdekében faktoranalízist végeztünk főkomponens-
elemzés (Principal Component Analysis – PCA) 
alkalmazásával, Varimax rotáció mellett. Az adatok 
alkalmasnak bizonyultak faktoranalízis elvégzésére, 
amelyet a Kaiser–Meyer–Olkin mutató megfelelő 
értéke (KMO = 0,710), valamint a Bartlett-féle 
sfericitáspróba szignifikáns eredménye is alátámasz-
tott (χ²(21) = 423,489; p < 0,001). A kialakult 
faktorstruktúra összesen a teljes variancia 76,7%-át 
magyarázta, amely megfelelő magyarázóerőre utal 

(2. táblázat). A rotált faktormátrix alapján három jól 
elkülöníthető faktor rajzolódott ki.  
   Az első faktorba a koncertlátogatás, a moziba 
járás és a színházlátogatás tartozott magas faktorsú-
lyokkal, ezért ezt a dimenziót kulturális szabadidős 
tevékenységek faktorként értelmeztük.  
   A második faktor az internetezést, valamint a szá-
mítógépes és telefonos játékokat foglalta magában, 
így ez a digitális szabadidős tevékenységek elneve-
zést kapta.  
   A harmadik faktorba a sportolás és a sportesemé-
nyek követése került, amelyet sportorientált szabad-
idős tevékenységek faktorként azonosítottunk. A 
változók magas faktorsúlyokkal és alacsony kereszt-
öltésekkel kapcsolódtak saját faktorukhoz, ami jól 
elkülönülő és stabil faktorstruktúrát jelez (2. táblá-
zat). 
   A faktoranalízis kezdetben további szabadidős te-
vékenységeket is tartalmazott, azonban bizonyos 
változókat az alacsony faktorsúlyok, illetve a fak-
torok megbízhatóságát rontó Cronbach-alfa érté-
kek miatt ki kellett zárni az elemzésből. Ilyen válto-
zók voltak például a televíziózás, a filmnézés, az 
olvasás, a rajzolás, a színezés, a zenélés, a kirán-
dulás és a túrázás. 

 
 
3. táblázat. A diákok szabadidős tevékenységeinek faktorstruktúrája. Forrás: Szerzők. 
Változó Kulturális szabadidős 

tevékenységek 
Digitális szabadidős 

tevékenységek 
Sportorientált 

szabadidős 
tevékenységek 

Koncert 0,853   
Színház 0,846   
Mozi 0,741   
Internetezés  0,894  
Számítógépes és 
telefonos játékok 

 0,886  

Sportolás   0,879 
Sportesemény   0,825 
Megjegyzés: A faktornalízis módszere: főkomponens-elemzés, rotáció: Varimax Kaiser-normalizációval, KMO = 
0,710; Bartlett-féle sfericitáspróba: χ²(21) = 423,489; p <0,001. A három faktor által magyarázott kumulatív variancia: 
76,715%.  
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   Az eredmények hátterében részben a vizsgált 
minta heterogenitása állhat, mivel a kutatás külön-
böző életkorú diákokat érintett. Feltételezhető, 
hogy egyes kreatív tevékenységek – például a raj-
zolás vagy színezés – elsősorban fiatalabb élet-
korban jellemzőek, míg idősebb, például gimná-
ziumi tanulók körében már kevésbé meghatáro-
zóak. A kirándulás és túrázás esetében valószínűsít-
hető, hogy inkább alkalomszerű vagy szezonális 
tevékenységekről van szó, ezért ezek nem illeszked-
tek stabilan a sportorientált szabadidős mintázatba. 
A televíziózás és a hagyományos filmnézés gyenge 
kapcsolódása ugyanakkor arra is utalhat, hogy a fia-
tal generáció médiafogyasztási szokásai jelentősen 
átalakultak, és a digitális, internetalapú platformok 
dominanciája vált meghatározóvá a szabadidő eltöl-
tésében. 
   A faktorok és a háttérváltozók közötti össze-
függések vizsgálatához nemparaméteres próbákat 
alkalmaztunk. A két kategóriából álló változók ese-
tében Mann–Whitney-próbát, míg a több kategó-
riát tartalmazó változók esetében Kruskal–Wallis-
próbát használtunk. Az elemzés célja annak feltá-
rása volt, hogy a gyógytestnevelésre járó diákok 
szabadidős tevékenységeinek faktorai eltérnek-e a 
vizsgált szociodemográfiai háttérváltozók. A szigni-
fikáns Kruskal–Wallis-próbák esetében Dunn–
Bonferroni post hoc elemzést végeztünk annak 
meghatározására, hogy pontosan mely csoportok 
között mutatható ki különbség. 
   Az eredmények alapján a kulturális szabadidős 
tevékenységek faktora szignifikáns kapcsolatot mu-
tatott az az évfolyam csoporttal (p = 0,001), az 
iskolai végzettséggel (p = 0,001), valamint az anyagi 
helyzettel is (p = 0,001). Az évfolyam csoportok 
rangátlagai alapján megfigyelhető, hogy a kulturális 
tevékenységek preferenciája az életkor előreha-
ladtával növekedett: az 1–4. osztályos tanulók rang-
átlaga 74,89, az 5–8. osztályosoké 110,61, míg a 
középiskolásoké 124,00 volt. Ez arra utal, hogy az 
idősebb diákok nagyobb érdeklődést mutatnak a 
kulturális programok – például a koncert, mozi 

vagy színház – iránt. Az iskolai végzettség esetében 
szintén növekvő tendencia figyelhető meg: az alap-
fokú végzettségű szülők gyermekeinek rangátlaga 
65,83, a középfokú végzettségűeké 95,50, míg a fel-
sőfokú végzettségű szülők gyermekeié 113,65 volt. 
A post hoc elemzés alapján szignifikáns különbség 
kizárólag az alapfokú és felsőfokú végzettségű szü-
lők csoportjai között igazolódott (adj. p = 0,001). 
Az anyagi helyzet vizsgálata során a legalacsonyabb 
rangátlag az „éppen elég a megélhetésre” kategóriá-
ban jelent meg (65,39), míg a legmagasabb a „na-
gyon jól élek és félre is tudok tenni” kategóriában 
(118,63). A post hoc összehasonlítások alapján 
szignifikáns különbség az „éppen elég a megélhe-
tésre” és a „nagyon jól élek és félre is tudok tenni” 
kategóriák között volt kimutatható (adj. p = 0,003). 
Az eredmények arra utalnak, hogy a kedvezőbb tár-
sadalmi-gazdasági háttér növelheti a kulturális sza-
badidős programokhoz való hozzáférést és azok 
preferenciáját. Ugyanakkor a nem (p = 0,610) és a 
lakóhely (p = 0,196) esetében nem találtunk szig-
nifikáns különbséget, vagyis ezek a tényezők nem 
befolyásolták érdemben a kulturális faktor alaku-
lását (3. táblázat). 
   A digitális szabadidős tevékenységek faktora ese-
tében szignifikáns különbség mutatkozott a nem (p 
= 0,001), az évfolyam csoport (p = 0,002), a 
lakóhely (p = 0,013), valamint az iskolai végzettség 
(p = 0,035) szerint. A nemek közötti összehason-
lítás alapján a fiúk rangátlaga (114,50) magasabb 
volt, mint a lányoké (87,70), ami arra utal, hogy a 
digitális szabadidős tevékenységek – például az in-
ternetezés és a számítógépes vagy telefonos játékok 
– inkább a fiúk körében jellemzőek. Az évfolyam 
csoport szerinti rangátlagok alapján az idősebb ta-
nulók esetében magasabb értékek figyelhetők meg: 
az 1–4. osztályosok rangátlaga 80,47, az 5–8. osz-
tályosoké 109,57, míg a középiskolásoké 115,79 
volt. Ez azt mutatja, hogy az életkor előrehaladtával 
növekszik a digitális médiahasználat intenzitása. A 
lakóhely tekintetében a megyeszékhelyen élők mu-
tatták a legmagasabb rangátlagot (114,41), míg a 
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falvakban élők a legalacsonyabbat (73,75). A post 
hoc elemzés ugyanakkor nem igazolt szignifikáns 
különbséget az egyes lakóhely-kategóriák között a 
Bonferroni-korrekció alkalmazását követően. Az 
iskolai végzettség esetében a középfokú végzettsé-
gű szülők gyermekeinek rangátlaga volt a legmaga-
sabb (108,08), azonban a post hoc elemzés nem 
mutatott szignifikáns különbséget az egyes végzett-
ségi kategóriák között. Az anyagi helyzet esetében 
nem igazolódott szignifikáns kapcsolat (p = 0,063), 
bár az eredmények tendenciajellegű összefüggésre 
utalhatnak (3. táblázat). 
   A sportorientált szabadidős tevékenységek fak-
tora esetében az iskolai végzettség (p = 0,005) és az 
anyagi helyzet (p = 0,046) mutatott szignifikáns 
kapcsolatot. Az iskolai végzettség rangátlagai alap-
ján a sportorientált tevékenységek preferenciája 
emelkedett a magasabb végzettségi szintek felé: az 
alapfokú végzettségű szülők gyermekeinél 72,92, a 
középfokú végzettségűek esetében 95,03, míg a fel-
sőfokú végzettségű szülők gyermekeinél 112,37 
volt a rangátlag. A post hoc elemzés alapján itt is az 
alapfokú és felsőfokú végzettségű csoportok között 
mutatkozott szignifikáns különbség (adj. p = 
0,001). Az anyagi helyzet esetében a legmagasabb 
rangátlag a „rendszeresen vannak anyagi problé-
máim” (113,00), illetve a „nagyon jól élek és félre is 
tudok tenni” kategóriákban (106,25) jelent meg, 
míg a legalacsonyabb az „éppen elég a megélhe-
tésre” kategóriában (72,03). A post hoc elemzés 
alapján azonban csak az „éppen elég a megélhe-
tésre” és a „nagyon jól élek és félre is tudok tenni” 
kategóriák között igazolódott szignifikáns különb-

ség (adj. p = 0,003). Ez arra utalhat, hogy a kedve-
zőbb anyagi háttér elősegítheti a sportolási lehető-
ségekhez való hozzáférést és a sporttevékenységek-
ben való részvételt. Ezzel szemben a nem (p = 
0,597), az osztály (p = 0,069) és a lakóhely (p = 
0,095) esetében nem találtunk statisztikailag szigni-
fikáns különbséget, bár az utóbbi két változó ese-
tében az eredmények tendenciajellegű eltérést mu-
tattak (3. táblázat). 
 
 
   Következtetések és javaslatok 
   A kutatás célja a gyógytestnevelésre járó diákok 
szabadidő-eltöltési szokásainak feltárása, valamint a 
szabadidős preferenciák mögött meghúzódó di-
menziók és társadalmi-demográfiai összefüggések 
vizsgálata volt. Az eredmények alapján három jól 
elkülöníthető szabadidős faktor rajzolódott ki: a 
kulturális, a digitális és a sportorientált szabadidős 
tevékenységek dimenziója. A faktorstruktúra stabil-
nak és jól értelmezhetőnek bizonyult, ami arra utal, 
hogy a fiatalok szabadidős szokásai jól körülhatá-
rolható preferenciarendszerek mentén szerveződ-
nek. 
   A kulturális szabadidős tevékenységek esetében 
az eredmények alapján az idősebb tanulók, vala-
mint a magasabb társadalmi-gazdasági háttérrel 
rendelkező családok gyermekei mutattak nagyobb 
érdeklődést a kulturális programok iránt. Ez össz-
hangban áll Bourdieu (1986) kulturális tőkeelméle-
tével, amely szerint a családi háttér jelentős szerepet 
játszik a kulturális fogyasztási mintázatok kialakulá-
sában. 

 
 

4. táblázat. Demográfiai jellemzők szabadidős tevékenységek. Forrás: Szerzők. 
Szabadidős 
tevékenység 
faktor 

Nem Osztály Lakóhely Iskolai 
végzettség 

Anyagi 
helyzet 

Kulturális 0,610 0,001 0,196 0,001 0,001 
Digitális 0,001 0,002 0,013 0,035 0,063 
Sportorientált 0,597 0,069 0,095 0,005 0,046 
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   A jelen vizsgálat eredményei hasonló tendenciát 
jeleznek, mint amelyeket korábbi hazai kutatások is 
azonosítottak, miszerint a kulturális programokban 
való részvételt jelentős mértékben befolyásolhatja a 
család társadalmi helyzete és a szülők iskolai vég-
zettsége (Mohos & Ponyi, 2020). Az eredmények 
arra utalnak, hogy a kulturális szabadidős akti-
vitások nem csupán szabad választás eredményei, 
hanem erősen összefüggenek a család által bizto-
sított kulturális mintákkal és lehetőségekkel. 
   A digitális szabadidős tevékenységek faktoránál 
kapott eredmények szerint a fiúk és az idősebb ta-
nulók körében intenzívebb digitális médiahasználat 
figyelhető meg. Ez összhangban áll Twenge és 
Campbell (2018) kutatásával, amely szerint a ser-
dülők digitális eszközhasználata az elmúlt években 
jelentősen növekedett, különösen a közösségi mé-
dia és az online szórakoztatás területén. Hasonló 
eredményekről számolt be Livingstone és Helsper 
(2008) vizsgálata is, amely szerint a gyermekek digi-
tális médiafogyasztása az életkor előrehaladtával 
fokozatosan növekszik. A jelen kutatás eredményei 
megerősítik azt a nemzetközi tendenciát, hogy a 
digitális szabadidős tevékenységek ma már a fiata-
lok mindennapi életének domináns elemét képezik. 
Ez különösen fontos kérdés a gyógytestnevelésre 
járó tanulók esetében, mivel náluk a mozgás-
szegény életmód egészségügyi kockázatai fokozot-
tabban jelenhetnek meg. 
   A digitális szabadidős tevékenységek faktoránál 
kapott eredmények szerint a fiúk és az idősebb kor-
osztályok esetében intenzívebb digitális médiahasz-
nálat figyelhető meg. Ez összhangban áll Twenge 
és Campbell (2018) eredményeivel, akik szerint a 
serdülők körében növekvő képernyőidő kapcsolat-
ban állhat az alacsonyabb pszichológiai jólléttel. 
Hasonló következtetésekre jutott Boer és munka-
társai (2021) vizsgálata is, amely szerint a problé-
más közösségimédia-használat negatív kapcsolat-
ban állhat a mentális egészséggel és az általános 
jólléttel. Az eredmények alapján megállapítható, 
hogy a digitális szabadidős tevékenységek mára a 

fiatalok mindennapi életének meghatározó részévé 
váltak, miközben háttérbe szoríthatják az aktív és 
közösségi szabadidős formákat. Ez különösen fon-
tos kérdés a gyógytestnevelésre járó tanulók eseté-
ben, akiknél a rendszeres mozgás egészségmegőrző 
és prevenciós szerepe kiemelt jelentőségű. Karde-
felt-Winther (2017) szintén hangsúlyozza, hogy a 
digitális technológiák térnyerése jelentősen átalakí-
totta a gyermekek szabadidő-felhasználási mintáza-
tait, ami hosszú távon hatással lehet a társas kap-
csolatokra, a fizikai aktivitásra és az életmódra is. 
   A sportorientált szabadidős tevékenységek eseté-
ben a szülők iskolai végzettsége és az anyagi helyzet 
mutatott szignifikáns kapcsolatot. Az eredmények 
összhangban állnak Howie és munkatársai (2020) 
kutatásával, amely szerint a sporttevékenységekben 
való részvétel nemcsak fizikai egészségügyi elő-
nyökkel jár, hanem fontos társas és pszichológiai 
funkcióval is rendelkezik. A jelen kutatás eredmé-
nyei arra utalnak, hogy a sportolási lehetőségekhez 
való hozzáférés társadalmi különbségeket is tükröz-
het, mivel a kedvezőbb helyzetű családok gyerme-
kei nagyobb valószínűséggel vesznek részt szerve-
zett sporttevékenységekben és sportközösségek-
ben. A sportorientált szabadidő szerepe különösen 
fontos lehet a gyógytestnevelésben részt vevő tanu-
lók esetében, mivel náluk a fizikai aktivitás nem 
csupán szabadidős tevékenység, hanem egészségfej-
lesztő és terápiás jelentőséggel is bír. Az eredmé-
nyek összhangban állnak van der Wal és munkatár-
sai (2019) longitudinális kutatásával is, amely sze-
rint az aktív szabadidős tevékenységek pozitív kap-
csolatban állhatnak a serdülők mentális egészségé-
vel és pszichológiai jóllétével. Mező és mtsai (2019) 
felhívják a figyelmet arra, hogy a kreativitásra ösz-
tönzésnek igen nagy szerepe van a pedagógia 
különböző területén, vagy a fejlesztésben is. A 
gyógytestnevelésben részt vevő tanulók esetében a 
kreatív, élményszerű szabadidős sporttevékeny-
ségek hozzájárulhatnak a mozgás iránti motiváció 
növeléséhez, az önbizalom erősítéséhez, valamint 
ahhoz, hogy a fizikai aktivitást ne kötelező 
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feladatként, hanem pozitív és örömteli élményként 
éljék meg. 
   Különösen figyelemre méltó eredmény, hogy 
bizonyos hagyományos szabadidős tevékenységek, 
például az olvasás, rajzolás vagy televíziózás nem 
alkottak stabil faktort. Ez arra utalhat, hogy a fia-
talok szabadidős szerkezete egyre inkább digitális 
és élményorientált irányba mozdul el. A televíziózás 
gyenge kapcsolódása arra utalhat, hogy a hagyo-
mányos médiafogyasztási formákat fokozatosan 
felváltják az online és interaktív platformok. Ez a 
tendencia összhangban áll a nemzetközi kutatások-
kal, amelyek szerint a digitális platformok dominan-
ciája jelentősen átalakította a gyermekek és serdülők 
mindennapi médiahasználati szokásait. 
   A kutatás gyakorlati szempontból is fontos kö-
vetkeztetéseket hordoz. Az eredmények alapján in-
dokolt olyan komplex egészségfejlesztési és peda-
gógiai programok kialakítása, amelyek egyszerre 
támogatják a fizikai aktivitást, a közösségi élmény-
szerzést és a tudatos digitális médiahasználatot. 
Kiemelten fontos lehet az idősebb korosztályok, 
valamint a kedvezőtlenebb társadalmi-gazdasági 
helyzetű tanulók célzott támogatása, mivel esetük-
ben nagyobb kockázata lehet a mozgásszegény 
életmód és a túlzott digitális médiahasználat kiala-
kulásának. A gyógytestnevelésben részt vevő tanu-
lók esetében különösen fontos az aktív szabadidős 
lehetőségek biztosítása, mivel a rendszeres fizikai 
aktivitás prevenciós, rehabilitációs és életminőség-
javító szereppel is rendelkezik. 
   A kutatás korlátai között szükséges megemlíteni, 
hogy a vizsgálat nem reprezentatív mintán tör-tént, 
valamint egyes csoportok alulreprezentáltak voltak. 
Ennek következtében az eredmények általánosítha-
tósága korlátozott. Korlátot jelenthet továbbá, 
hogy az adatok szülői önbeszámolókon alapultak, 
ami bizonyos torzítások lehetőségét is magában 
hordozza. Emellett a keresztmetszeti kutatási de-
sign nem teszi lehetővé oksági összefüggések feltá-
rását. A jövőbeli kutatások számára fontos irányt 
jelenthet nagyobb és reprezentatív minták vizsgá-

lata, longitudinális kutatások alkalmazása, valamint 
a gyógytestnevelésre járó és nem járó tanulók 
összehasonlító elemzése. Emellett indokolt lehet 
kvalitatív kutatási módszerek, például interjúk vagy 
fókuszcsoportos vizsgálatok alkalmazása is annak 
mélyebb feltárására, hogy a fiatalok milyen motivá-
ciók és társas hatások alapján alakítják szabadidős 
szokásaikat. 
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